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Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 28.02.2007 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
 
Betreff: Anfrage der Stadträtin Dr. Annegret Bergne r, CDU, zum Leerstand von 

Schulgebäuden und Folgekosten 
  
 
In der Stellungnahme der Verwaltung zur Anfrage der Stadträtin Dr. Haerting (Vorlage IV/2006/05678) 
vom 8.3.06 heißt es: “Für die Nachnutzung von innerstädtischen Schulgebäuden und von 
Plattenbauschulen findet zur Zeit eine Untersuchung im Rahmen eines bundesweiten 
Forschungsprojektes unter Leitung des FB 61 und Mitwirkung des ZGM statt.“ 
 
Ich frage die Verwaltung: 
 

1. Wie ist der Stand dieser Untersuchungen? 
 

2.     Wann und in welcher Form werden die Ergebnisse bekanntgegeben? 
 
 
 
 
 
 
gez. Dr. Annegret Bergner 
Stadträtin 
 
 
 
 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  IV/2007/06294 
Datum:   07.02.2007 
Bezug-Nummer.   
Kostenstelle/Unterabschnitt:  
Verfasser:   Dr. Annegret Bergner 
     



Stadt Halle (Saale)                                                                                              14.02.2007 
GB II Planen, Bauen  
und Straßenverkehr  
 
 
 
 
Anfrage der Stadträtin Dr. Annegret Bergner, CDU, z um Leerstand von Schulgebäuden und 
Folgekosten 
 
Vorlage-Nr.:    IV/2007/06294 
 
TOP:                8.12 
 
 
Beantwortung der Anfrage 
 
zu 1. Mit der o. g. Untersuchung ist vermutlich das Forschungsfeld „Stadtquartiere im Umbruch“ 
gemeint, welches durch das Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR) in fünf 
verschiedenen deutschen Städten vom 1. Quartal 2005 bis zum 4. Quartal 2007 durchgeführt wird. 
 
Es handelt sich hierbei nicht um eine Untersuchung zur Vermarktung im wirtschaftlichen Sinne, 
sondern um eine wissenschaftliche Untersuchung im Rahmen des experimentellen Wohnungs- und 
Städtebaus ExWoSt. Mit dem Forschungsfeld „Stadtquartiere im Umbruch“ möchte das BBR in den 
von Schrumpfung betroffenen Modellstädten innovative Strategien zum „geordneten Rückbau“ 
darstellen und auswerten lassen. Der Forschungsschwerpunkt liegt dabei auf dem Wechselverhältnis 
von Rückbau sozialer Infrastruktureinrichtungen und der Schaffung neuer Freiflächen. Damit knüpft 
dieses Forschungsfeld an das Bund-Länder-Programm „Stadtumbau Ost“ an, in dessen Rahmen seit 
2002 Fördermittel u. a. für den Rückbau dauerhaft leer stehender Wohngebäude bereit gestellt 
werden.  
 
In Halle wurden zwei unterschiedliche Quartiere - die Schule am Niedersachsenplatz und die 
Glauchaer Schule - in das Forschungsfeld aufgenommen. Im Forschungsfeld wurden vor dem 
Hintergrund dieser Quartiere verschiedene Themenfelder bearbeitet, wie z. B. die Evaluierung des 
Stadtumbauprozesses, eine Prozess begleitende Milieustudie in Glaucha sowie unter anderem auch 
Nachnutzungsoptionen für beide Schulen. Die Bearbeitung dauert bis zum Herbst 2007 an, der 
Bearbeitungsstand wird jeweils in Quartalsberichten an das BBR gesandt.  
 
zu 2. Der Verfahrensstand kann über die offizielle Homepage des BBR www.bbr .bund.de verfolgt 
werden. Dort kann seit Ende 2006 auch der Zwischenbericht (Stadtquartiere im Umbruch,  Werkstatt: 
Praxis Heft 42) bestellt oder als pdf Dokument herunter geladen werden. Nach dem Ende des 
Forschungsfeldes im Herbst dieses Jahres wird durch das BBR ein Abschlussbericht herausgegeben. 
 
 
 
 
 
Dr. Thomas Pohlack 
Beigeordneter  
 
 
 
 
 
 
 


